

# ખારવા જ્ઞ caste ાતિ

**Kharwa** પણ જોડણી કારણ કે Kharva છે એક હિન્દૂ જાતિ રાજ્યમાં મળી ગુજરાત , ભારત. [1]



દરિયાલાલ મંદિર, માંડવી

# ઇતિહાસ અને મૂળ

ખારવા સમુદાયને સૌરાષ્ટ્રના દરિયાકાંઠાના વિસ્તારોમાં અને માંડવી , મુન્દ્રા અને ગાંધીધામમાં વહેંચવામાં આવે છે , જે કચ્છનો દરિયાકાંઠો છે. એવું માનવામાં આવે છે કે ખારવા રાજસ્થાનથી ઉદ્ભવ્યા હતા અને દસમી સદી દરમિયાન દરિયાકાંઠે સ્થળાંતરિત થયા હતા, જ્યાં તેઓ માછીમારી પણ કરતા હતા અને વહાણો પર માલની આયાત અને નિકાસ કરતા હતા. તેઓ રાજપૂતનો એક રાજવી પરિવાર છે .ખારવામાં બે જાતિઓ છે, મુખ્યત્વે રઘુવંશી અને સૂર્યવંશી. રઘુવંશી ખારવો એ છે કે જેમણે નદી પાર કરતા પહેલા તેમની હોડીમાં બેસવા દેતા પહેલા ભગવાન રામના પગ ધોયા હતા .

એવું કહેવામાં આવે છે કે ખારવા જાતિ રાજપૂતાના સમુદાય હેઠળ આવે છે . જાતિના પ્રારંભિક યુગમાં એવું

કહેવામાં આવે છે કે ખારવા જાતિના લોકો મકાનમાલિક અને બાંહેધરી આપતા હતા .

જ્યારે મહમૂદ ગઝની સોમનાથ અને પાટણ પર હુમલો કરી રહ્યો હતો, ત્યારે ખારવા સમુદાયના લોકોની બહાદુરી અને હિંમત જ્યારે મહમૂદ ગઝની સામે લડતી હતી ત્યારે પ્રકાશમાં આવી .

ખારવાના લોકો મૂળરૂપે રાજસ્થાનના હતા .આ સમુદાયના પૂર્વજો પ્રારંભિક સમયગાળામાં કચ્છ અને કાઠિયાવાડ (સૌરાષ્ટ્ર) માં પ્રવેશ્યા હતા. પ્રથમ, તેમાંના ઘણા માંડવી અને મુન્દ્રામાં પ્રવેશ્યા, જ્યારે અન્ય લોકો જામનગર, ઓખામાં પ્રવેશ્યા , દ્વારિકા, પોરબંદર, વેરાવળ, માંગરોળ, વનકબારા અને દીવ. માલ અને મત્સ્યઉદ્યોગના આયાત / નિકાસ સહિતના જહાજોના વ્યવસાયમાં પ્રવેશ્યા પછી તેઓ અન્ય રાજપૂતો સાથે

સંબંધ જાળવવામાં અસમર્થ હતા ત્યારબાદ તેઓ  
વહનવતિના નામે પણ ઓળખાય છે.

1025 એ.માં મહમૂદ ગઝનીએ સોમંથ પર હુમલો કર્યો.  
તે સમયે મંદિરની સુરક્ષા કરતી વખતે 36 ખાર્વાએ  
પોતાનો જીવ ગુમાવ્યો હતો . આજ સુધી આપણે  
પુસ્તકોમાં આ શોધી શકીએ છીએ. તે સમયથી ખારવાએ  
દરિયાકાંઠાના વિસ્તારોમાં રહેવાનું શરૂ કર્યું. ત્યારબાદ,  
તેઓ વહનવતી અને દરિયાઈ ચોરું તરીકે ઓળખાવા  
લાગ્યા. તેઓ માલ અને મત્સ્યઉદ્યોગના આયાત /  
નિકાસ સહિતના વહાણોનો વ્યવસાય લેતા હતા.  
સમુદાયના લોકો એકઠા થયા અને તેમના સમુદાયમાં  
ન્યાય માટે સંગઠન બનાવવા માટે એક નાનકડી મીટિંગ  
કરી. પોરબંદર સમસ્ત ખારવા જ્ઞાતિ વિક્રમ સંવત  
1814 માં બનાવવામાં આવી હતી.

ત્યારબાદ ખારવાએ પોતાના જહાજો બનાવવાનું શરૂ કર્યું અને ઘણા દેશોમાં વેપાર માટે ગયા. તેના કારણે તેઓ હિન્દુ સમુદાયમાં વહનવતીના નામે ઓળખાય છે. ચાંચિયાઓએ જહાજોની લૂંટ ચલાવવાને કારણે વિશાળ સમુદ્રમાં નાસી જવું મુશ્કેલ બન્યું હતું. પરંતુ ખારવાને ડરતા નહીં અને જ્યારે પણ તેઓ લૂંટ કરવા આવે ત્યારે તેમનો સામનો કરતા હતા . તે સમયે પોરબંદર ઉદ્યોગપતિઓએ તેમના સ્થળોએ જતા તેમની સુરક્ષા માટે તેમને નોકરી પર રાખ્યા હતા. ખારવા શબ્દ ગુજરાતી ખાર પરથી આવ્યો છે જે ખારું પાણી અને વી.એ. (હવા) નો સંદર્ભ લે છે જેનો અર્થ હવા છે.

- જ્યારે પોર્ટુગીઝ સંશોધનકાર વાસ્કો ડા ગામાએ 1497 માં યુરોપથી ભારત દરિયાઈ માર્ગ શોધી કાઢ્યો, ત્યારે તેને એક રસ્તો બતાવવા માટે તેની બાજુમાં એક ગુજરાતી હતો. ગુજરાતના બંદર નગર

માંડવી ખાતે એકઠા થયેલા ઇતિહાસકારો અને વિદ્વાનો ચર્ચા કરી રહ્યા છે કે કચ્છી ખલાસી કાનજી મલમ કમાન્ડરને પૂર્વ આફ્રિકાના દરિયાકાંઠે માલિંડીથી કાલિકટ કેવી રીતે ખસેડ્યો. માલમ માંડવી નામના શિપબિલ્ડિંગ હબનો હતો, જ્યાં 'ગુજરાત અને સમુદ્ર' નામની ત્રણ દિવસીય મેરીટાઇમ કોન્ફરન્સ ચાલુ છે. ફ્રાન્સ, પોર્ટુગલ, ચીન, સિંગાપોર અને શ્રીલંકાના વિદ્વાનો અને સંશોધન સંસ્થાઓ આ કાર્યક્રમમાં ભાગ લઈ રહ્યા છે. માલિંદીમાં, ગામાનો કૂ એક પાઇલટ સાથે ગયો જે કાલિકટ જવાના માર્ગદર્શન માટે માર્ગદર્શન આપી શકે. ઇતિહાસકારોએ તેને ખ્રિસ્તી અને એક ગુજરાતી ગણાવી નાવિકની ઓળખ અંગે જુદા જુદા મતદાન કર્યું છે. જર્મન લેખક જસ્ટસ કહે છે કે તે માલમ ( ખારવા) હતો) અને તે એક હિન્દુ ગુજરાતી હતા જેણે વાસ્કો સાથે ઇટાલિયન સંશોધનકર્તા સિંથિયા સાલ્વાડોર પણ નિષ્કર્ષ પર

આવ્યા છે કે માલામે જ ગામાને ભારતનો રસ્તો બતાવ્યો હતો. ગુજરાતમાં લોકો સાથે વાતચીત કર્યા પછી લખાયેલ ખાતું સાલ્વાડોરીએ તેમના 'વી કમ ઇન ઘોવ્સઝ' માં આ નિરીક્ષણ કર્યું છે. "ઇતિહાસકારો દ્વારા વાસ્કો અભિયાનમાં માલમની ભૂમિકાને મોટાભાગે અવગણવામાં આવી છે. અમે આનો અભ્યાસ કરવાનો ઘણો સમય છે," ઇતિહાસકાર મકરંદ મહેતા કહે છે, જે રવિવારે સંમેલનમાં સંબોધન કરશે. શનિવારે લોટિકા વરરાજન, મેન્યુઅલ જોઓ રામોસ, આલોક ત્રિપતિ, પોલ લુન્ડે અને વિશ્વારાવ સોનાવાણે જેવા વિદ્વાનોએ ગુજરાતના સમુદ્રી ઇતિહાસના પાસાઓની ચર્ચા કરી હતી. [2]

## વર્તમાન સંજોગો

જહાજ દ્વારા માલની આયાત અને નિકાસ એ સમુદાયનો પરંપરાગત વ્યવસાય રહે છે. તેઓ ઓમાન, યુએઈ,

સોમાલિયા અને આફ્રિકાના અન્ય ભાગો સહિત ઘણા દેશોમાં વેપાર કરે છે. ઘણા ખારવા પાસે હવે માલની નિકાસ માટે પોતાના જહાજો છે અને વિવિધ સહકારી મંડળીઓ સ્થાપવામાં આવી છે. સમુદાય હિન્દુ છે.

## વેરાવળ

સીક્રૂડ નિકાસને કારણે વેરાવળને મુખ્ય ઉદ્યોગોની આવક તરીકે ખારવા માનવામાં આવે છે.

## માંડવી

કચ્છમાં, ખારવા મુખ્યત્વે માંડવીમાં જોવા મળે છે, જ્યાં તેઓ વસ્તીના સંદર્ભમાં ત્રીજો સૌથી મોટો જૂથ છે. માંડવીમાં, ખારવા પછાડા નામની એક ગલી છે, જે માંડવીની બીજી સૌથી મોટી અને સૌથી મોટી વસતીવાળી શેરી છે. મોતા સલાયામાં ખારવા પછાડા



નામની શેરી પણ છે. ખારવાસને મલમ અથવા સાગરપુત્રા ('સાગર' એટલે 'મહાસાગર' અને 'પુત્ર' એટલે 'પુત્ર', 'સાગરપુત્ર' એટલે 'મહાસાગરનો પુત્ર') પણ કહેવામાં આવે છે. 'ખારવા રે અમે ખારવા' નામના ભરત ખારવા દ્વારા એક આલ્બમ પણ બનાવવામાં આવ્યું છે જેમાં ખારવા જાતિનું વર્ણન કરતું ગીત દર્શાવવામાં આવ્યું છે. માંડવીના ખારવા પણ મોતી રાવડી, નવા નરોજ અને અશર નો મેડો જેવા પોતાના તહેવારોની ઉજવણી કરે છે.

## **મુન્દ્રા**

તેઓ મુન્દ્રામાં પણ મોટી સંખ્યામાં વસ્તી જોવા મળે છે. ખારવા પછાડા તરીકે ઓળખાતા નામવાળી એક ગલી છે. શેરીનું નામ ખારવા શેરી અથવા દરીયાલાલ નગર છે.

## **પોરબંદર**

પોરબંદર આજે ઘણા સમાજના સભ્યો સમુદાયની જરૂરિયાત પૂરી કરવા માટે ખૂબ મદદ કરે છે. અષાઠ્ઠી બિજ મહોત્સવ પર બધા ખારવા સમાજ તેમના પૂર્વજોની ઉજવણી માટે ભેગા થાય છે.

## સંદર્ભ

1. ભારતના લોકો ગુજરાત વોલ્યુમ XXI ભાગ 2  
આરબી લાલ, પીબીએસવી પદ્મનાભમ, જી  
કૃષ્ણન અને એમ અઝીઝ મોહિદીન દ્વારા સંપાદિત  
પૃષ્ઠો 652-657
2. [https://timesofindia.indiatimes.com/in  
dia/Kutchi-sailor-show-Vasco-da-  
way/articleshow/6703424.cms](https://timesofindia.indiatimes.com/in<br/>dia/Kutchi-sailor-show-Vasco-da-<br/>way/articleshow/6703424.cms)

" [https://en.wikipedia.org/w/index.php?title=Kharwa\\_caste&oldid=983141068](https://en.wikipedia.org/w/index.php?title=Kharwa_caste&oldid=983141068) " માંથી પ્રાપ્ત

---

છેલ્લે 2 મહિના પહેલાં 2405: 205: C969: A155: 8C3C: A30: D250: 265B દ્વારા સંપાદિત

સામગ્રી સીસી BY-SA 3.0 હેઠળ ઉપલબ્ધ છે સિવાય કે અન્યથા નોંધાય.